

2023年9月,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上指出:“支持在边境城市新建职业院校,帮助县城和小城镇提升产业承载能力和人口聚集能力。”这为边境地区高等职业教育提出了新的要求。同年,中俄双方签署的联合声明中强调,“双方将深化教育合作,推进双向留学提质增效,鼓励高校合作,支持中俄同类大学联盟和中学联盟建设,推动合作办学和职业教育交流,深化语言教学合作,增进两国学生交流,开展数字化教育合作”,为推动职业教育国际合作明确了新的任务。

面对新形势、新要求、新任务,满洲里俄语职业学院主动开展融入国家战略、服务区域经济、重塑教育生态的生动探索,聚焦“五大任务”,努力办好“国门学府”,扎根边疆沃土,精育口岸英才,助力推进“一带一路”和我国向北开放重要桥头堡建设,迈上了边境职业教育高质量发展的新征程。



毕业典礼。

满洲里俄语职业学院 建设“国门学府” 为兴边强区注入职教动能

当“一带一路”倡议响彻北疆,当国家最大陆路口岸的列车联通欧亚,满洲里俄语职业学院应势而生、向责而行,与满洲里口岸同频共振、共赴使命。作为扎根中蒙俄经济走廊战略节点的“国门学府”,学院自2010年成立以来,便以“明德 笃学 尚能 致用”为校训,锚定“特色化、国际化、精品化”办学定位,主动融入国家向北开放大局,以教育为犁深耕边疆沃土,以技能为钥开启合作之门,在服务国家战略、助力兴边强区的征程中,让属于新时代的教育强国力量,沿着丝路的轨迹,奏响“国门学府”的时代强音。

旗帜领航 勇担兴边强区初心使命

在41号界碑前,满洲里俄语职业学院经济管理系党支部的师生党员们正在开展主题党日活动。不远处,中欧班列正鸣笛徐徐驶过满洲里口岸,成为这堂特殊党课最生动的背景音。这堂在界碑旁开展的党课,是“国门学府”坚守教育报国初心、勇担立德树人使命的生动体现。

学院自成立伊始,便将“教育戍边”作为重要使命,致力于培养既懂专业技能,又有强烈家国情怀,能扎根边疆、服务边疆的高素质人才。面向新形势,进一步确立了兴边强区担使命、扎根北疆育英才、立足口岸谋发展的办学理念,紧扣沿边口岸高质量发展,聚焦中蒙俄经济走廊建设,编制《国门学府高质量发展行动计划》,谋划推进一批高质量发展项目,通过明晰发展定位、深化育人改革,以实际行动践行立德树人根本任务,以教育赋能为国家对外开放大局注入强劲动力。

学院始终把“铸魂兴边”融入办学全过程,将培养学生的边疆情怀和担当精神作为重要目标,坚持党建引领,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,高位推进“时代新人铸魂工程”,深化创建“北疆教育心向党”



学院斩获2025年世界职业院校技能大赛总决赛商赛赛道金奖。



医疗护理系学生开展志愿服务。



留学生学习中华传统文化。



学院主办的中俄大学生篮球交流赛。

丝路为媒 擦亮北疆职教开放名片

当“一带一路”的驼铃化作中欧班列的鸣笛,当跨境交流的火种点亮国门,满洲里俄语职业学院以丝路为纽带、以教育为桥梁,在对外开放的浪潮中主动架起连接中外的合作之桥。

多年来,学院积极响应“一带一路”倡议,在国际交流合作领域持续发力,坚持“引进来”与“走出去”并重,先后与俄罗斯、蒙古国、白俄罗斯、泰国等国家的40余所院校达成合作。并通过加入职业国际教育联盟、中俄职业教育联盟等组织,与国内外众多院校交流互动,搭建了广阔的国际合作平台,为开展国际教育交流项目奠定了坚实基础,学院的国际“朋友圈”如同满洲里口岸的铁轨一样,正逐步向多元延伸,不断开拓国际化视野,探索新的合作契机,为“一带一路”国际文化交流积累丰富的资源,推动中外教育理念和经验的互鉴。